



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№13 (25248)

Вторник, 9 февраля 2021 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

ОФИЦИАЛЬНО

КАЗБЕК КОКОВ ПОЗДРАВИЛ УЧЁНЫХ И НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ С ДНЁМ РОССИЙСКОЙ НАУКИ



«Уважаемые учёные и научные работники Кабардино-Балкарии! Поздравляю вас с Днём российской науки. Интеллектуальная творческая деятельность во все времена была движущей силой прогресса, успешного развития страны.

Наша республика обладает высоким научно-исследовательским потенциалом, что позволяет решать серьёзные задачи в различных сферах жизнедеятельности, проводить передовые разработки в области высоких технологий. Мы гордимся своими учёными, которые вносят существенный вклад в развитие отечественной науки.

Владимиром Владимировичем Путиным стратегически опережающего развития России.

Уверен, что работники науки Кабардино-Балкарии внесут достойный вклад в достижение этой благородной цели, будут и впредь активно действовать на наращивание научного потенциала республики и страны, решению самых сложных технологических задач.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, успехов и благополучия. Пусть нынешний год, объявленный в России Годом науки и технологий, принесёт новый импульс вашей свершениям на благо родной Кабардино-Балкарии и нашего Отечества», – говорит в поздравлении Главы КБР.

ОСОБЕННЫЙ ГОД ДЛЯ РАЗВИТИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАУКИ

В Доме Правительства Глава КБР Казбек Кокков встретился с молодыми учёными республики. Встреча была приурочена к Дню российской науки, который отмечается ежегодно 8 февраля.



В мероприятии приняли участие и.о. министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Еззов, председатель Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук Залихан Нагоев, члены совета молодых учёных и специалистов КБР, получатели грантов Президента РФ, представившие Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х.М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Коккова.

Глава республики на личном общении сообщил, что 2021 год объявлен Президентом России В.В. Путиным Годом науки и технологий. В соответствии с указом президента страны Министерством просвещения, науки и по делам молодёжи КБР разработан план мероприятий по проведению в Кабардино-Балкарской Республике Года науки и технологий, который включает семинары, конференции, круглые столы и научно-практические конференции регионального, всероссийского и международного уровня по различным научным дисциплинам и направлениям.

Казбек Кокков отметил, что этот год должен стать особенным в развитии отечественной науки в первую очередь как источника новых технологических идей, воплощение которых позволит достичь прорывного роста в экономике. «Президент страны поставил цель обеспечить к 2030 году присутствие Российской Федерации в первой десятке стран мира по объёму научных исследований и разработок. Нам с вами предстоит добиться, чтобы Кабардино-Балкария в этом вопросе была в числе лидирующих регионов», – подчеркнул он. Глава республики обозначил, что для этого региона есть образовательный ресурс, научно-техническая база, опыт старших поколений учёных и потенциал их молодых коллег.

рассказал, что занимается проблематикой градостроения, что в условиях потепления климата актуально для аграрной республики. Андемирхан Оджиев, аспирант Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Коккова, занят изучением влияния светодиодного освещения на выращивание сельскохозяйственных культур. Глава республики выразил готовность поддержать научные начинания и предложения молодых учёных.

В ходе встречи также обсуждены вопросы социальной поддержки молодых учёных, кадровый потенциал, пути развития экономики республики, сохранение экологии, дорожное строительство, развитие сельского хозяйства и туризма, приверженность населения республики к спорту, мотивация производственных предприятий к взаимодействию в научных разработках с целью их последующего практического применения – было поднято немало интересных тем.

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР ПО ИТОГАМ РАБОЧЕЙ ВСТРЕЧИ

Глава КБР Казбек Кокков по итогам встречи с министром строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации Ирием Волкулиным провёл совещание с членами Правительства КБР.



В совещании приняли участие Председатель Правительства КБР Алим Мусуков, первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Куниев, министр экономического развития КБР Борис Хазаев, министр строительства и ЖКХ КБР Алим Бербеков.

На совещании обсуждены итоги рабочей встречи руководителей региона по вопросам реализации в Кабардино-Балкарии национальных проектов и федеральных программ, в частности регионального проекта «Жильё», напруга «Чистая вода», капитального ремонта многоквартирных домов, обустройства городской среды. Глава поручил Правительству республики актуализировать соответствующую документацию по обозначенным вопросам с учётом полученных рекомендаций и начать проработку достигнутых договорённостей во взаимодействии с федеральным министерством.

При обсуждении мер поддержки молодые учёные выразили благодарность руководителю региона за кратное увеличение размеров стипендий с начала 2021 года, учреждение Премии Главы КБР и Государственной премии КБР в области науки и техники. Учёные высказались, что подобные шаги необходимо продолжать, с чем глава согласился, оговорив, что гранты за научные разработки молодых учёных будут предоставляться и в республике.

ШКОЛУ НИЖНЕГО ЧЕРЕКА ОЖИДАЕТ КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ

Жители селения Нижний Черек пожаловались в сети Интернет на состояние здания школы. Это обращение было обсуждено 3 февраля на «муниципальном часе», который традиционно проводит Глава КБР Казбек Кокков. Завершая обсуждение, он заметил, что сегодня на федеральном уровне программы на подобные цели денег не выделено, но республика изыщет средства, чтобы отремонтировать здание в 2021 году. Не должно остаться ни одной школы в таком состоянии.

Глаз радует, даже если она не новая, – подчеркнул К. Кокков и дал поручение главам муниципалитетов в кратчайшие сроки проанализировать ситуацию по всем школам и представить результаты в Министерство просвещения КБР для решения вопроса.

Не откладывая решение проблемы, Глава КБР осмотрел состояние здания школы в Нижнем Черке, которое планируется капитально отремонтировать.

Несмотря на то, что мы активно занимаемся строительством новых школ и текущим ремонтом действующих, обеспечением современных комфортных условий для школьников республики, к сожалению, ещё осталось несколько образовательных учреждений, которые нужно привести в должный вид, – отметил спикер поздравив в Урванский район в своём аккаунте Инстаграма Казбек Валерьевич.

В ПЯТЁРКЕ РЕГИОНОВ-ЛИДЕРОВ ПО ЗАКЛАДКЕ МНОГОЛЕТНИХ НАСАЖДЕНИЙ

В 2020 году в Кабардино-Балкарии осуществлена закладка многолетних насаждений на площади 1380 гектаров, что составляет 100% к показателю, предусмотренному профильной региональной государственной программой. По данным Минсельхоза России, республика входит в число регионов-лидеров по темпу закладки

многолетних насаждений в стране. Кроме того, в прошлом году в КБР собран рекордный урожай плодово-ягодной продукции – порядка 517 тысяч тонн, или 148% к урожаю 2019 года.

Как сообщает пресс-служба Минсельхоза КБР, в настоящее время в с/х проводится обрезка деревьев, на молодых посадках идёт формирование кроны. По словам специалистов, должный уход является одним из ключевых факторов получения высоких и качественных урожаев плодов и ягод.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 10 февраля: Днём: +11... +15. Ночью: +4... +6. Малооблачно
Четверг, 11 февраля: Днём: +13... +15. Ночью: +2... +3. Малооблачно

ПАРЛАМЕНТ

Дистанционное обучение не заменит традиционный формат

Ключевой темой «справительственного часа» в рамках заседания президиума, состоявшегося под руководством Председателя Парламента КБР Татьяны Егоровой, стал вопрос организации обучения в школах Кабардино-Балкарии с использованием дистанционных образовательных технологий.



И.о. министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Еззов проинформировал, что в качестве экстренной меры для снижения рисков распространения новой коронавирусной инфекции в образовательных организациях республики учебный процесс был организован с применением дистанционных технологий.

По словам докладчика, большинство школ в соответствии с аккредитационными требованиями имеют подключение к сети Интернет, что является базовым критерием для

оценки возможности работать в дистанционном режиме. Цифровыми устройствами для коммуникации и работы с информационными ресурсами располагают большинство школ и обучающиеся республики. По данным мониторинга, 58% школьников имеют компьютерную технику (компьютер, планшет, ноутбук), 40% пользуются мобильными телефонами в рамках организации дистанционного формата обучения, 60% процентов школьников, не имеющих технических возможностей, во временное пользование выдавалась школьная техника. Некоторые обучающиеся обеспечены компьютерной техникой за счёт спонсорской помощи.

ИТОГИ

Выстраивание гармоничных межэтнических отношений

В Нальчике в режиме видеоконференции прошло заседание коллегии Министерства по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей Кабардино-Балкарской Республики.

В онлайн-встрече принял участие Председатель Правительства КБР Алим Мусуков.

В 2020 году работа по этим направлениям велась в рамках реализации двух государственных программ республики: «Взаимодействие с общественными организациями и институтами гражданского общества в КБР на 2016–2020 годы» и «Оказание содействия добровольному переселению в Кабардино-Балкарскую Республику соотечественников, проживающих за рубежом».

Исполняющий обязанности министра по взаимодействию с институтами гражданского общества КБР Анзор Курашинов отметил, что ведомство ведёт свою деятельность по трём основным направлениям: сфера межнациональных, межконфессиональных и государственно-конфессиональных отношений, взаимодействие с соотечественниками за рубежом и в субъектах РФ, а также работа с общественными организациями и политическими партиями.

В республике функционирует более 50 национальных общественных объединений, главная цель которых – сохранение этнической культурного языка, традиций и самобытности, вовлечение этнических групп в социокультурное пространство. По данным Управления Министерства юстиции РФ по КБР, на 15 октября 2020 года в республике зарегистрированы 192 религиозные организации. Также национальное и культурное многообразие традиционно выводит на первый план задачи выстраивания гармоничных межэтнических отношений в регионе.

ЭХО ВОЙНЫ

В боях с оккупантами проявлял смелость и отвагу

Хизир Живочин Шомахов родился в 1920 году в селении Нижний Ашхас Терского района. После окончания семи классов поступил в Муртазовский гидроаэроплатный техникум, а с 1936 года учился в Ленинском учебном городке в Нальчике. Призванный на действительную службу в Красную Армию, в 1939 – 1940 годах принимал активное участие в войне с Финляндией.



В 1940 году Х. Шомахов окончил школу младших лейтенантов при 32-й кавалерийской дивизии. После демобилизации трудился в Эльбурском районе. В январе 1941 года Хизир был призван в Красную Армию и до мая 1942 года служил в кавалерийских частях командиром взвода полковой школы, а затем учебного дивизиона. В мае 1942 года его направили в действующую армию на Южный фронт. С июня 1942 года младший лейтенант Хизир Живочин служил в составе 133-го кавалерийского полка 30-й Краснознамённой кавалерийской дивизии. В августе

принимал участие в боевых действиях в районе города Ворошиловска и станицы Сабльничной, с конца сентября – севернее Моздока и Кизляра.

Началась досрочная подписная кампания

Клиенты Почты России смогут выпустить печатные издания на второе полугодие 2021 года по ценам прошлого года. Досрочная подписная кампания стартовала 1 февраля и продлится до 31 марта.

В акции участвуют свыше 1200 изданий, среди которых 360 газет и журналов федерального значения, а также 300 региональных и почти 630 районных печатных изданий.

Сформировать подписку можно на сайте podpiska.pochta.ru в личном кабинете Почты России. Навигация сервисов позволяет выбрать журналы и газеты по названию или индексу в поисковой строке, теме, алфавиту, интересам, а оформление займёт всего несколько минут. Выписать печатные СМИ можно также во всех почтовых отделениях по бумажному каталогу и через почтальона на дому.

Также клиенты Почты России могут оформить благотворительную подписку на журналы и газеты детям из школ-интернатов и детских домов, пожилым людям из домов престарелых. Для этого уже на протяжении пяти лет Почта России проводит благотворительную акцию «Дерево добра».

В почтовых отделениях или на страницах акции podpiska.pochta.ru/derevo-dobra/region можно выбрать регион и социальное учреждение, в адрес которого будет оформлена подписка.

Ольга ПЕТРОВСКАЯ

ПАРЛАМЕНТ

Дистанционное обучение не заменит традиционный формат

(Окончание. Начало на 1-й с.)

И.о. министра рассказал о реализации программ национальных проектов, благодаря которым совершенствуется качество обучения, перестроены отношения к средствам и инструментам информационно-технологий, внедрены ранее в школы, разработаны методические рекомендации для последующего внедрения в педагогическую практику как в дистанционном, так и очном режиме работы, а также о платформах, ресурсах и обучающих площадках, используемых в настоящее время.

В отдельных образовательных организациях республики обучение в дистанционном формате осуществлялось на собственных платформах или с применением облачных технологий. Учителя использовали новую обучающую площадку «Интерактивная электронная (рабочая) тетрадь «Скум» в региональной автоматизированной информационной системе «07.Образование – Электроника».

Особенностью, отличающей республику от многих других субъектов РФ, является проведение занятий по учебникам и литературе в дистанционном формате: в формах чат-занятий, консультаций, индивидуальной и групповой работы, самостоятельного изучения учебного материала. Учителя записывали видео- и аудиозаписи, сопровождавшие их презентационными материалами, использовали различные платформы и мобильные приложения для видеоконференций и видеозаписей.

Жители республики столкнулись с такими проблемами,

как недостаточная скорость интернет-соединения или её значительное снижение в утренние и обеденные часы и невозможность воспользоваться общероссийскими платформами по причине одновременного использования по всей стране большим числом учащихся, что привело к нагрузке на эти ресурсы. А. Езаов обратил внимание на то, что выходом из ситуации стало интегрированное использование ней-технологий и электронных образовательных ресурсов – мессенджеры и электронная почта позволили наладить оперативную связь с обучающимися. Была озвучена ещё одна проблема: некоторые родители по различным причинам не имели возможности оказать детям помощь в обучении в режиме удалённого доступа.

Говоря о положительных сторонах дистанционного обучения, и.о. министра подчеркнул, что навыки, приобретенные обучающимися и педагогами в период обучения в таком формате, позволят в дальнейшем организовать дистанционное обучение детей с ОВЗ, детей, не имеющих возможности временно или постоянно посещать школу; индивидуализировать работу с одаренными обучающимися; повысить уровень организации электронного обучения в школах.

Анзор Езаов заверил, что при условии продолжения работы по повышению качества организации образовательного процесса и применению дистанционных образовательных технологий и минимизации возникающих проблемных ситуаций, при этом подде-

монстрировала хороший показатель и осталась в так называемой «зеленой зоне».

Отвечая на вопрос о возникшей тенденции подготовки детей к школе, и.о. министра выразил мнение, что она создана отчасти коммерческими образовательными организациями. Отметим, что именно обучают школьников с самых азов, а основная задача дошкольного образования – «чтобы ребёнок был здоровым и пришёл в школу готовым к обучению, что касается социализации и базовых навыков, но не учебного процесса в школе».

В ходе состоявшегося обмена мнениями депутаты высказались по теме «образовательного часа», обсудили эффективность дистанционной формы обучения, возможность возникновения проблем в знаниях у некоторых обучающихся в данных условиях по причине плохой восприимчивости информации в онлайн-формате, достижения республики в конкурсе «Учитель года» и т.д.

Председатель профильного комитета Нина Емужева высказала своё видение обсуждаемой темы, акцентировав внимание на проблеме подготовки педагогических кадров, участии родителей в образовательном процессе, раскритиковала существующие стандарты, которые на законодательном уровне нельзя осваивать в дистанционном формате.

Депутаты выразили надежду на то, что будут разработаны региональные образовательные платформы и появятся программы, которые позволят реализовать стартовые возможности детям.

По итогам «правительственного часа» выработан ряд конкретных поручений адресованных структурам. Контроль за исполнением решения возложен на комитет Парламента КБР по образованию, науке и делам молодежи.

Пресс-служба Парламента КБР

ЭКОНОМИКА

Индустрия туризма и гостеприимства получит статус национального проекта

«Туризм и индустрия гостеприимства» – так называется новый национальный проект, который будет дан старт в России весной, к началу массового летнего сезона отдыха, путешествий и экскурсий.

Это означает, что у Кабардино-Балкарской Республики появляется реальный и уникальный шанс повысить в экономический оборот с максимальным эффектом собственные и добротные природно-климатические богатства через приоритетную федеральную и региональную инвестиционную программу на основе чёткого государственного партнёрства.

Новый нацпроект будет реализован через команду АО «Инфрапроект – Туризм РФ» и будет включать в себя три федеральных проекта: развитие туристической инфраструктуры и создание качественных туристических услуг, повышение уровня доступности и информированности туристических продуктов, совершенствование системы управления в сфере туризма.

По предварительным расчётам, совокупный объём финансирования на развитие внутреннего туризма составит порядка 3 триллиона 16 миллиардов рублей, из которых 432 миллиарда 780 миллионов рублей – средства федерального бюджета. Ещё 57 миллиардов 700 миллионов рублей эти деньги региональных бюджетов, а 2 триллиона 670 миллиардов – внебюджетные источники.

Конечная цель национального проекта: увеличение к 2030 году числа внутренних туристических поездок к 2,2 раза, до 140 миллионов человек в год, доходов России от выездного туризма – с 11 миллиардов 300 миллионов рублей, а числа заездов в страну – с 2,5 до 5 миллионов человек в год.

В его рамках предусматриваются развитие уже существующих в стране 30 туристических кластеров, в том числе туристско-рекреационного кластера КБР, создание 80 новых, и реализация 10 федеральных комплексных проектов. В контексте подразаывается создание цифровой платформы по предоставлению туристических услуг, оператором которой выступит АО «Туризм РФ». Ключевая предельность нацпроекта – «Туризм и индустрия гостеприимства» – это комплексный, неразрывный потенциал, которым обладает Российская Федерация, в том числе и Кабардино-Балкария.

По словам курирующего нацпроект вице-преьера Правительства РФ Дмитрия Чернышенко, недопустимо частыми вести застройку территории под кластер, без оглядки на общий архитектурный вид. – Убежден, что это должно быть комфортно и выгодно в

глава Ростуризма Зарина Дотгузова

го сегмента туриндустрии в нашем случае – это рост прибыльности и финансовой устойчивости агробизнеса за счёт диверсификации источников доходов. Это поддержание и сохранение традиционных сельских ландшафтов, культурного наследия, образа жизни на селе, что позитивно скажется на уровне качества жизни и привлекательности сельской жизни для молодежи.

Это касается содержания и состояния объектов, существующих на сегодня в Приэльбрусье, Голубых озерах, Чегемских водоемах, на территории водоеда Бедихим, термальных источников в Баксанском, Черекском и Зольском районах, долины Нарзана и Джиккау, которые образуют туристско-рекреационный кластер Кабардино-Балкарской Республики.

В национальном проекте «Туризм и индустрия гостеприимства» присутствует очень важный и крайне привлекательный для нашего региона объект – это сельский туризм. ВКБР, где половина населения проживает на сельской территории, ключевым преимуществом аграрного (сельского) туризма является то, что, кроме задачи обеспечения отдыха и оздоровления населения, он в состоянии решить ряд актуальных проблем участников рынка малого и среднего предпринимательства.

– Для Кабардино-Балкарии развитие сельского туризма есть национальный проект – это уникальный шанс кратковременно решить проблемы сельского производителя и уровень качества жизни в селе», – отмечает доктор экономических наук, профессор кафедры экономики АПК Кабардино-Балкарского аграрного университета им. В.М. Ковалева Радий Жигитов. – По большому счёту не требующая больших вложений отрасль агроуслуг в нашей республике обладает мультипликативным эффектом, имеет огромное социальное-экономическое значение. Вектор развития данно-

ГОСУДМА

АГРОСТРАХОВАНИЕ: 80% полиса оплатит государство

Государственной Думой РФ рассматривается законопроект, который должен усилить защищённость сельхозпроизводителей от природных катаклизмов и сделать агрострахование более привлекательным для них.

Безболезненно перенести удары стихии аграриям можно было бы с помощью такого хорошо известного инструмента, как страхование посевов. Но страхуя свои урожаи по-прежнему не очень много кто-то уже становится жертвой недобросовестности страховщиков, другим суммы страховых премий кажутся неподъемными даже с учётом предлагаемой господдержки.

Это подтолкнуло федеральную власть к разработке поправок в закон «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства». Их принятие должно сделать механизм страхования с господдержкой более доступным для сельхозпроизводителей. Изменения касаются ситуации, связанных с объявлением ЧС природного характера в регионе. А точнее – заключение договоров и получения страховых выплат при потере урожая из-за стихии.

Депутаты уверены, что предлагаемые коррективы помогут повысить устойчивость хозяйства, столкнувшихся с проблемами из-за ЧС.

– При наступлении страхового случая, связанного с природным ЧС, выплата не может быть меньше 45% страховой стоимости, если речь идёт о

в комитет по аграрным вопросам. – Но чтобы этот инструмент работал, нужно сделать правила игры на рынке агрострахования более чёткими, повысить доверие аграриев и уровень их защищённости.

Законопроект конкретизирует понятия утраты (гибели) сельхозкультуры и многолетних насаждений. При этом размер государственной субсидии планируется дифференцировать в зависимости от того, учитывает страховой договор ЧС природного характера или нет. Если такой пункт в договоре не включён, господдержка на том же уровне, что и сейчас – аграрий возмещает половину уплаченной им страховой премии. Если же речь в договоре идёт в том числе и о страховании от погодных катастроф, государство готово взять на себя 80% стоимости полиса.

Для представителей малого и среднего предпринимательства такой уровень субсидий будет постоянным. Для тех же аграриев, которые застрахуют урожай – только в первый год страхования. В каждом следующем сезоне размер поддержки будет уменьшаться на 10%, пока не достигнет уровня обычного, то есть нынешнего.

Государство намерено регулировать и содержание страхового договора. – При наступлении страхового случая, связанного с природным ЧС, выплата не может быть меньше 45% страховой стоимости, если речь идёт о

ИТОГИ

Выстраивание гармоничных межэтнических отношений

«Окончание. Начало на 1-й с.)

Депутаты отметили, что министерства в 2020 году была сопряжена с организационными мерами, введёнными в связи с пандемией коронавируса. СММ отметил АО Куршинов. – 95 процентов наших мероприятий носит массовый характер. Это мероприятия, которые проводятся и все массовые мероприятия были перенесены на вторые полугодию текущего года. Тем не менее ведомство удалось выполнить поставленные задачи в условиях запрета на их проведение. Тем не менее ведомство удалось выполнить поставленные задачи в условиях запрета на их проведение. Тем не менее ведомство удалось выполнить поставленные задачи в условиях запрета на их проведение.

Обеспечивает ведомство информационную поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций. В течение всего отчётного периода ведомство продолжило сотрудничать с республиканскими СММ образовательными учреждениями и общественными организациями, вводящая в жизнь программу СММ КБР на реализацию социально значимых проектов, актуальные нормативно-правовые документы и прочая полезная информация. Всего за 2020 год на платформе «Некоммерческий сектор Кабардино-Балкарской Республики» было опубликовано 126 новостных материалов.

В качестве содокладчиков на заседании выступили начальник отдела по делам не-



сельхозкультурах. Для садов с многолетними насаждениями эта сумма не должна быть меньше 70%, – уточнил Бикфов.

Для того чтобы возмещение пострадавшим аграриям было гарантированным, законопроект предельно расширяет создание фондов компенсационных выплат. Согласно вносимым изменениям он должен пополняться за счёт отчислений страховщиками части суммы, полученной ими в виде страховых премий.

Изменения в закон вносятся в дополнение к уже существующим мерам поддержки. Это: страхование урожая сельхозкультуры на части площади земельных участков; страхование части имеющегося у сельхозпроизводителя поголовья животных; страхование доходов аграриев; страхование прямых затрат на возделывание урожая сельскохозяйственных культур; страхование затрат отдельно на возделывание озимых и отдельно на период их перезимовки, а также страхование риска утраты (гибели) урожая от переувлажнения, засухи, заморозков, ураганов, стихийных бедствий, гибели урожая сельхозкультуры как залогового имущества; страхование затрат на выращивание сельскохозяйственных культур в закрытом грунте; индексное страхование; страхование сельскохозяйственных животных от воздействия опасных заразных болезней.

коммерческих организаций Управления культуры; страхование части КБР Карина Гилялова, председатель Духовного управления мусульман КБР Хазратали Дасаева и благоточный Нальчикского округа Пятигорской и Черкесской епархий РПЦ Валентин Бойбылев. По итогам заседания комитет Президентства Правительства КБР Алий Мусуков дополнительно отозвался о работе министерства в 2020 году. Также он призвал ведомство уделить внимание анализу программ и комплексных планов с учётом ограничений, связанных с профилактикой распространения коронавирусной инфекции.

Оксана СОКОЛОВА

ЭХО ВОЙНЫ

В боях с оккупантами проявил смелость и отвагу

активное участие в освобождении от гитлеровских захватчиков Донбасса, в боях действиях севернее города Майдана, где 8 сентября был тяжело ранен.

Боевые подвиги и воинские заслуги Хизира Жибовича Шахова командование оценило по достоинству. 10 октября 1943 года командир полка майор Иванов подписал наградный лист, в котором констатировал: «Старший лейтенант Шахов в боях с немскими оккупантами проявил смелость, смелость и отвагу. В боях под населённым пунктом Грехово-Тимосевока противник силой до роты пехоты, 4 бронемашин и при поддержке артиллерийско-механизованного отряда обиделись. Когда противник преградил путь артиллерии, а с воздуха – авиацией, товарищ Шахов решительным рынком эскадрона зашёл с фланга и, ударив в тыл, овладел населённым пунктом. Враг оставил на поле боя до 60 убитых солдат, уничтожены три огневые точки станковых пулемётов, два орудия, побит один танк и сожжено много имущества. Товарищ Шахов успешно выбил противника из населённых пунктов Зои, Северное, Иваново, Кожыново, тем самым дал возможность отступить противнику с возвышенности. В ноябре 1943 года старший лейтенант

Хизир Жибович удостоился ордена Александра Невского.

Получив тяжёлые ранения, Х. Шахов в октябре 1943 года по инициативе Бакимского госпиталя затем продолжил службу в запасном офицерском полку командиром офицерской роты. С марта 1944 года – командант штаба 7-го гвардейского кавалерийского корпуса 1-го Белорусского фронта. В августе 1944 года он участвовал в боях действиях на территории Польши в составе войск 1-го Белорусского фронта.

В ноябре 1944 года старший лейтенант Шахов был направлен на учёбу в Высшую офицерскую кавалерийскую школу имени С.М. Будённого в Москву. После успешного окончания в ноябре 1945 года Хизир Жибович получил назначение на должность командира эскадрона в 11-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию. Однако в сентябре 1946 года вынужден был улететь в запас – фронтные ранения сказались на здоровье.

Вернувшись в Терский район, Хизир Жибович в октябре 1946 года по инициативе 1950 года работал первым секретарём Терского райкома ВЛКСМ, за активную работу был награждён орденом Трудового Красного Знамени.

Хизир Жибович был удостоен орденов «Славянский», «Хулапиский», начальником операционной базы в Астрахани. Совсем ещё молодым, полным планов, он ушёл из жизни в 1957 году.

Ирина ШКЕЖЕВА

Необходимо привить 60 процентов населения

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на восемьдесят четыре и составляет девятнадцать тысяч четыреста пятьдесят восемь человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 422 425 исследований путём тестирования. Выздоровело 118 148 человек, в том числе 82 – за последние сутки. Число умерших составило 347 человек за последние сутки на 2 (мужчина 1946 года рождения, с Озек, женщина 1938 года рождения, Нальчик). В госпитали получают медицинскую помощь 653 пациента, из них 19 – из-за осложнений, вызванных COVID-19 представляет опасность для людей старше 65 лет, а также страдающих диабетом, сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, которые могут обостряться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать профилактические меры: носить маску в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий и объятий при приветствии. При повышении температуры нужно вызвать врача дома.

Роспотребнадзор сообщает, что масштабный выпуск вакцины от коронавируса «ЭпиВакКорона» научного центра «Вектор» начнётся в феврале. Исследования профилактической эффективности продолжаются в ходе клинических испытаний, в которых сейчас присутствуют тысячи добровольцев.

Для того чтобы взять под контроль COVID-19, в России должно быть привито не менее 60% от общего числа взрослых, за исключением переболевших.

Асат МЕЧЕВ

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Молодёжная политика – это важно



В мероприятии приняли участие представители муниципальных органов по делам молодёжи республики, а также работники сферы образования.
Первая половина нашей встречи посвящена обсуждению работы министерства и механизмов взаимодействия между муниципальными органами, курирующими молодёжную политику, представителями образовательных организаций, обсуждению методических подходов...

В Министерстве просвещения, науки и по делам молодёжи КБР прошёл семинар-совещание со специалистами, реализующими государственную молодёжную политику.

– отметил Анезис Мокаев. – В законе, принятом в конце 2020 года, прописаны конкретные формулировки того, что такое работа с молодёжью. В чём-то это уже известные нам истины, в чём-то – инновации.
Наибольший резонанс вызвало увеличение возраста молодёжи до 35 лет. Такое решение содержит как педагогический, так и социальный аспект. Люди, которые видят сейчас перед собой горизонт в виде дополнительных пяти лет, могут планировать и принимать участие в различных социальных программах для молодёжи.

Обсуждались вопросы и темы нового профессионального стандарта, принятие которого означает введение чётких регламентированных требований к специалистам по работе с молодёжью. На данный момент Минпросвещения КБР проводит анализ состояния кадрового потенциала муниципальных органов, по итогам которого будут сформированы квалификационные требования к специалистам.

Начальник отдела социально-просветительской работы Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Асият Нагоева рассказала о профилактике асоциальных явлений в молодёжной среде.

В качестве спикеров на семинаре выступили начальники отделов Минпросвещения КБР Мурат Гилев и Олег Балов, а также директор Ресурсного центра развития волонтерства (добровольчества) в КБР Татьяна Александрович.

Выступления докладчиков охватили такие направления, как современные механизмы поддержки молодёжных инициатив, государственная политика в области реализации патриотического воспитания и развития волонтерства в КБР. Обсуждали и систему координации развития волонтерского движения и повышения добровольческой активности молодёжи.

Оксана СОКОЛОВА, фото автора

СОЦИУМ

В поддержку творческих людей

В настоящее время Кабардино-Балкарским республиканским отделением Союза художников России проводится работа в рамках проекта социальной реабилитации и творческой самореализации людей с ограниченными возможностями здоровья «Новый взгляд» при поддержке Фонда президентских грантов.

Осенью прошлого года в Прохладненском детском доме-интернате, школе-интернате №5 села Закоково и в республиканском психоневрологическом интернате г. Черкесска образована комиссия при едином согласии оформить и показать широкому зрителю все работы без исключения. Для этого в ближайшее время в Союзе художников будет организована выставка, где каждый участник проекта получит сертификат, а лучшие будут отмечены дипломами и подарками, которые позволят им совершенствовать своё мастерство и развиваться творчески.

Социальная реабилитация людей с ограниченными возможностями здоровья невозможна без создания специальных условий для погружения в активную творческую деятельность. Она позволит подбодрить свои силы, приобрести навыки, преодолеть страх познания нового и ощутить комфорт в среде сверстников.
Как подчеркнул председатель Союза художников КБР Геннадий Тимирханов, проект «Новый взгляд» разработан специально для таких людей, ведь творческое самовыражение для них, пожалуй, один из немногих способов жить полной жизнью в предлагаемых обстоятельствах. Рисование и прикладное искусство могут стать теми занятиями, которые наполнят жизнь участников проекта положительными эмоциями,



позволят им обрести друзей по творческой деятельности, вселит уверенность и улучшит эмоциональное здоровье. Это подарит участникам удивительную возможность свободы самовыражения.

Марина БИДЕНКО

ЗАКОН

На светлую сторону

Федеральная налоговая служба приступила к реализации отраслевого проекта по легализации деятельности рынков, исключению всеми хозяйствующими субъектами недобросовестного поведения при осуществлении предпринимательской деятельности на рынках, в том числе в части неукоснительного соблюдения законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники.

Цель проекта по исключению недобросовестного поведения на рынках – увеличение выручки, фиксируемой с применением контрольно-

кассовой техники, и как следствие повышение роста доходов бюджета за счёт сокращения теневого оборота розничных рынков, создание равных конкурентных условий ведения бизнеса.

Налогоплательщики, осуществляющие деятельность на территориях рынков, не применяющие контрольно-кассовую технику и соответствующую фиксирующую выручку в полном объёме, будут попадать в план проверок. Проверки будут проводиться только в отношении плательщиков, осуществляющих деятельность на территориях рынков республики и не соблюдающих требования законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники.

Управление ФНС России по КБР

Переход на электронные трудовые книжки

до 31 декабря необходимо было подать письменное заявление о предоставлении сведений о трудовой деятельности в электронном виде или сохранении бумажной.

Российские, выбравшие электронную трудовую книжку, получают бумажную трудовую на срок соответствующий записью о сделанном выборе. Бумажная трудовая книжка при этом не теряет своей силы и продолжает использоваться наравне с электронной. Необходимо сохранить бумажную трудовую книжку, поскольку она является источником сведений о трудовой деятельности до 2020 года. В электронной версии фиксируются только сведения начиная с 2020 года.

Если работник предпочёл ведение бумажной трудовой книжки, работодатель продолжит вносить в неё сведения о трудовой

деятельности наряду с электронной книжкой. Для работников, которые не подали заявление в течение 2020 года, работодателю также продолжит вестись трудовую книжку на бумаге.

Информация о поданном работником заявлении включается в сведения о трудовой деятельности, представляемые работодателем, для хранения в информационных ресурсах Пенсионного фонда Российской Федерации. За работником, воспользовавшимся своим правом на дальнейшее ведение работодателем бумажной трудовой книжки, это право сохраняется при последующем трудоустройстве к другим работодателям.

Работник, подавший письменное заявление о продолжении ведения бумажной трудовой книжки, имеет право в последующем подать работода-

Наталья КРИНИЦКАЯ



Конкурентное право: наука и учебная дисциплина

– Национальному совету при Президенте РФ по профессиональному кадровому регулированию рекомендовано рассмотреть возможность создания совета профессиональных квалификаций в сфере конкурентного права и разработки соответствующего профессионального стандарта. ФАС России провела большую работу для установления единообразных требований к профессиональным специалистам в сфере конкурентного права.

Разработан проект профессионального стандарта «Специалист в сфере конкурентного права». Основная цель его работы – предупреждение и устранение нарушений требований антимонопольного законодательства, разработка деятельности в области антимонопольного регулирования.

Особенно необходимо наличие такого специалиста там, где должна быть организована деятельность внутреннего отдела антимонопольного регулирования. Отметим, что антимонопольный комплекс внедрён в нашу республику всеми органами государственной власти КБР и местного самоуправления.

– Как и кем реализуются образовательные программы в сфере конкурентного права?

В настоящее время в ведущих вузах действуют более 50 специализированных кафедр конкурентного права и антимонопольного регулирования. Ежегодно выпускаются научные монографии и учебная литература, посвящённые вопросам конкурентного права, курсы конкурентного права включаются в обязательную дисциплину. В настоящее время также привлекает активное участие в процессе преподавания, в частности на юридическом факультете КБГУ учебной дисциплины «Конкурентное право». Достигнута договорённость с КБГУ им. Х. М.

В Управлении антимонопольной службы по Кабардино-Балкарской Республике уже стало традицией проводить мероприятия в рамках Недели российской науки. Почему контроль – надзорный орган уделяет особое внимание этой сфере, рассказывает заместитель руководителя управления Анна Кумахова.

Конкурентное право: наука и учебная дисциплина

Берёбова и открыта кафедра конкурентного права и антимонопольного регулирования. Более того, ФАС России уделяет большое внимание практической подготовке студентов, в связи с чем все желающие могут принять участие в установленном учебным процессом порядке пройти стажировку или практику в антимонопольном органе.

Какие знания и навыки получит студент изучающий «Конкурентное право»? – Студенты, изучившие дисциплину «Конкурентное право», узнают национальное законодательство в области антимонопольного регулирования; актуальные ключевые проблемы в области современного антимонопольного законодательства.

По результатам освоения дисциплины смогут оценивать различные теоретические подходы к деятельности в сфере регулирования конкурентных правоотношений; использовать полученные правовые знания для решения практических вопросов в сфере антимонопольного регулирования; анализировать и оценивать правовую ситуацию, сложившуюся в сфере антимонопольного регулирования.

Наше управление провело день открытых дверей для студентов. Кроме общей информации о деятельности федерального контрольно-надзорного органа исполнительной власти, ребята узнали о научной работе, которая ведётся представителями службы.

При приглашении члена общественного совета при управлении Фатимы Зумалкуевой в рамках мероприятий, посвящённых Недели российской науки, проведённых Кабардино-Балкарским государственным аграрным университетом, и приняла участие в деловой игре «С наукой и инновациями».

Ирина ШКЕЖЕВА

ПАМЯТЬ

Жизненный путь полковника Шукаева

С воинскими почестями в канун нового 2021 года был похоронен на родине, в с. Урвань, орденно-кавалерийский полковник Хасан Шукаев. Служба которого проходила в центре подготовки космонавтов, в группе советских войск в Германии, на Кавказе. Офицер участвовал в ликвидации последствий землетрясения в Армении, аварии на Чернобыльской атомной электростанции.

Истинный патриот, человек чести и великий труженник, верный товарищ, знаток традиций своего народа, хороший психолог и воспитатель молодёжи – так отзывались о Хасане Гисовиче его коллеги, родные и друзья.

«Все родственники очень гордились тем, что в нашем роду есть такой замечательный человек. Каждый приезд брата на родину становился для нас праздником», вспоминал Хасан Шукаев. – рассказывает Елена Шукаева (на снимке). – Наш отец Гиса Магомедович был военным комиссаром 180-го кавалерийского полка. В 1941 году в возрасте 32 лет погиб в бою с немцами-фашистами в захваченном под Ростовом. Когда он ушёл на фронт, попросил маму беречь сына Владимира. Старшие родственники рассказывали, что будто бы он сказал тогда: «Если не станет сына, не станет и меня». Случилось так, что отец погиб 21 октября – в тот же день, когда умер его старший сын, 27 марта 1942 года родился младший, его назвали Хасаном».

На доме в Нальчике на ул. Кешокова, 49, где жил герой Великой Отечественной, установлена памятная доска. Хасан с детства ментал о науке и по окончании школы №2 был направлен на службу по этому профилю по хатайству органов государственной власти Кабардино-Балкарии. В 1964 году в Васильевском военном авиационно-техническом училище (Киевская область) он получил диплом техника по эксплуатации самолётов и авиадвигателей. Начиная службу в должности авиатехника авиалайнера в группе советских войск в Германии и вскоре был избран офицером комитета комсомола полка.

Домашний уют и покой обеспечивала молодому офицеру верная жена Лариса Азаматовна Османова. Она родилась в Москве, окончила Нальчикскую школу №1, принимала оптимальные решения музыкально-педагогической училище им. Гнесиных, работала в воинских гарнизонах. В Звёздном городке учила музыку детей летчиков-космонавтов Ю. Гагарина, Г. Топорова, Николаева, В. Джансировых, заведовала фортепианным отделением музыкального училища им. Шляпникова в Москве. Сейчас живёт в столице вместе с сыном Кабзием – руководителем управления одной из коммерческих банков.

Хасан Шукаева отличали такие качества, как: смелость, справедливость, твердость характера, принципиальность, умение ладить с людьми, уметь спорить, принимать оптимальные решения в критической ситуации. Эти характеристики ярко проявились в период службы Хасана Гисовича в начале 60-х годов в должности заместителя командира роты по управлению одного из научно-исследовательских испытательного центра по подготовке космонавтов (Звёздный городок Московской области), заместителя начальника научно-исследовательской части отдельного испытательного авиалайнера.

В течение нескольких лет наш земляк возглавлял



партийный комитет Центра подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина. Организационный и идеологический работой он занимался так же, как и его отец, как сестра Елена, работавшая старшим консультантом в Министерстве юстиции КБР.

Х.В. Шукаев закончил Военно-политическую академию им. Ленина (ныне Военный университет Министерства обороны РФ), служил в политедучае воинских частей в Северной Осетии, а в середине восьмидесятых вновь был направлен за рубеж в качестве старшего инструктора политедучае частей, соединений и учреждений Министерства обороны СССР группы советских войск в Германии (г. Шёнбик).

Последние годы воинской службы полковника авиации Х.Г. Шукаева до увольнения в запас в августе 1992 года прошли в Москве, где офицер добросовестно исполнял свои обязанности в должности старшего офицера, инспектора инспекционного отдела Гражданской обороны СССР – структурного подразделения Министерства обороны, созданного в 1961 г. как всеобщая система защиты населения и народного хозяйства от угрозы применения атомного оружия.

Полковник Х.Г. Шукаев был награжден орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени и орденом Дружбы народов, медалями «За безупречную службу в Вооружённых Силах», «Ветеран Вооружённых Сил СССР», множеством боевых медалей, памятных знаков Центрального комитета ВПКСМ, памятным знаком «50 лет со дня рождения Ю.А. Гагарина», почетными грамотами «За ликвидацию аварии на Чернобыльской АЭС», «За ликвидацию последствий землетрясения в Армении».

Его сослуживцы, представители военного комиссариата, родственники и друзья говорили, что вся жизнь Хасана Гисовича – его профессионализм, ответственное отношение к делу, умение заботиться о близких, любовь к родному краю и своему Отечеству являются примером для каждого, кто был близок с ним знаком. Полковник Шукаев оказал большое положительное влияние на многих молодых людей и после ухода из жизни остался в памяти людей как образец офицерской чести и достоинства.

Ирина БОГАЧЕВА, фото автора

